
 
 
-----Oprindelig meddelelse----- 
Fra: Charlotte Madsen [mailto:charlottebmadsen@outlook.dk]  
Sendt: 29. december 2019 22:54 
Til: Folketingets Oplysning <Folketinget@ft.dk> 
Emne: Forbud mod brændeovn - hellere i dag end i morgen! 
 
Kære Folketing 
 
Klimaet har betydning for alle mennesker - ikke kun mennesker i Danmark - det er vi vist alle enige 
om. 
Men lad os nu kun se på Danmark. 
Hvad har vi alle brug for? Korrekt - ilt/luft - og alle vil naturligvis have REN luft - både inde og ude. 
Der er ca. 800.000 brændeovne i Danmark!!! 
Jeg havde aldrig nogensinde troet, at en brændeovn kunne forpeste livet for mig og min familie - 
alt det der med brænderøg, som generede nogle - det var vist kun nogle, som var sarte. 
MEN så købte vi et hus, og glæden var kort - i oktober 2014 startede naboen op i brændeovnen, 
og den kørte stort set indtil sidst i april måned. Det betød, at vi ikke kunne lufte ud efter 
aftensmaden, efter brusebadet og efter stearinlysene - vi kender vigtigheden af at lufte ud. Vi måtte 
sætte en klud i klemme i udluftningskanalen på det ene badeværelse - vi måtte efter en gå-tur 
hurtigt lukke os ind for ikke at få lugten med ind. Tøjet kunne ikke tørres ude - jeg var grædefærdig 
og ønskede, at vi var blevet boende i vores andelsdobbelthus, som vi havde boet i i næsten 20 år. 
På trods af henvendelse til naboen, som forpestede vores liv - så ville de have lov til at bruge 
brændeovnen - fordi det var noget så hyggeligt!!! Ja for dem - men ikke for os!  
Efter 3,5 år satte vi huset til salg og var heldige at få det solgt - men vi synes jo, at det var synd for 
de nye købere - jeg havde kontaktet dem, som vi havde købt huset af - og de kunne bekræfte, at 
de også godt kunne lugte røgen. De boede der også kun i få år.  
Huset ligger i Skejby i Århus Nord, hvor der er fjernvarme, så en brændeovn er ikke nødvendig. 
Nu bor vi i Egå og valgte bevist et område med nye huse og ikke for tæt på de gamle 70’er huse 
med skorsten. Her er luften ren stort set hele året rundt. Men når vi går tur i områderne med de 
gamle huse, så lugter der grimt af brænderøg flere steder - min datter og jeg må, når vi når til 
sådan et område, pakke det lange hår væk, ellers kan det lugtes i håret, når vi er hjemme igen. 
I vores nyindkøbte sommerhus har vi selv fjernet brændeovnen og erstattet den med en 
varmepumpe. I sommerhusområdet kan der også lugte af brænderøg, og også her ville et forbud 
mod brændeovne gøre det endnu dejligere at komme i sommerhus i efteråret og vinteren, hvis 
man altid kunne indånde ren luft. 
Så kære alle medlemmer af Folketinget - start med at forbyde brændeovne i alle områder med 
fjernvarme og derpå i sommerhusområderne - men gerne over hele landet hurtigst muligt.  
 
Fra Charlotte Madsen, 8250 Egå 
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